

柳城:千年古郡起高楼 幸福新城初显现



柳城街道高楼林立,居民生活水平不断提高。

■本报记者 赖香珠 黄奕群
通讯员 黄惠珍 林辉煌 文/图

18日傍晚,68岁的周世网和老伴漫步在柳湖边的木栈道上,远处不时传来孙子与其他孩童玩闹的嬉笑声。

周世网是柳城街道新华社区居民,在柳湖边上已经住了59年。“这座老房子,住了我们三代人,柳湖的前世今生我们都见过,以前黑沟沟,现在水当当,没想到以前居民嫌弃的臭黑水,现在变成了‘水姑娘’。”周世网感慨地说。

周世网见证了柳湖乃至柳城翻天覆地的变化。臭水湖变得“湖光潋滟,杨柳依依”,靓丽的小区替代了低矮简陋的房屋,宽畅的大道车水马龙,小学办到了家门口,市民幸福感越发浓厚……幸福新城初现模样。

老城人畅想新城生活

“小康不小康,关键看老乡。”小康成色如何?关键还要看群众怎么说。

世世代代生活在柳城的“老城人”,他们又是怎么看待柳城的变化和发展呢?让我们走近老城人,去看看他们的新城生活。

“来了,快进来坐。”见到记者,尤芳论阿伯笑盈盈地从屋里走出来,招呼道。

尤阿伯今年64岁,是柳城街道新华社区人,在柳湖边上住了20多年,也是柳城街道首个响应柳湖片区改造,把老房子拆掉的第一户。

“说起来,那栋房子足足住了三代人,最多的时候住了十几个人。”尤阿伯告诉记者。但周边环境一直广受诟病。

尤阿伯说,棚户区的问题就是房

屋老旧、环境卫生脏乱差,再加上柳湖长期受污染,蚊虫滋生。“住起来不舒服,我们也早日盼着搬出棚户区。”

盼了20多年,机会终于来了。

去年,当征迁工作小组上门告知他所住的房子需要拆迁时,尤阿伯内心有点激动,主动到项目办街道办和拆迁办了解相关政策。

当时,当大家都在观望,不敢第一个签字,就怕自己吃亏,尤阿伯带头签下了协议。“相信政府,搬出去才有希望,才能改变。”

针对尤阿伯的情况,政府不仅支付搬迁费、安置过渡费,还就近安置,就在离柳湖不远处的第五小学旁边。“现在我还会时不时回去走走瞧瞧,景色美了夜色美了,以后等新房建好了,孙子上小学了,肯定很方便。”

尤阿伯告诉记者,这些年来,柳城街道更注重群众幸福感的提升。最直观的就是路宽了、湖美了,一座座高楼、学校、医院拔地而起,更多的居民搬出棚户区,住上了高颜值小区。

一片片老旧除去、一方方陋颜改变、一段段梗阻打通,取而代之的是美丽清洁的街区、通达坦畅的路网。

对此,柳城街道办事处主任王胜

蓝表示,柳城是整个泉州地区面积最大的街道,承载着最为丰富的社会公共服务资源。在中骏等大牌房地产企业入驻的同时,学校、医院、敬老院等配套公共项目就已经启动建设。目前,辖区内优质的教育资源多点开花,包含了已建成投入使用的南安一中江北校区、第五小学、第六小学、第五幼儿园、特教学校、南安职专、工程学院等市直学校和11所基层中小学,在建的第十小学,规划中的第七小学,以及

3718万元,原计划10月底完工。

“这条路每天约有一万辆车经过,一些重型车对路面造成的影响较大,旧路面破损严重。新的路面铺设完工后,不仅平稳通畅,还可以降低车噪,提升居民的生活环境。”南安公路分局现场技术负责人蔡志伟告诉记者,新的路面将中间的绿化带改为防护栏,让路面更宽敞,还增加了相应的安全设施,目前准备交工验收。

东田镇政府相关工作人员表示,道路修好后给人居环境的面貌带来提升,同样,一条好的道路也是打造乡村振兴的“开门路”,是带动旅游经济的重要基础。

“现在还差路灯需要安装,希望出行的群众能够多加注意安全,减速慢行。”该工作人员说。

第二幼儿园扩建、柳城小学操场、鹏峰中学操场等项目。

目前,涵盖教育、医疗、养老、商业、公共交通、社区服务等内容的大社会公共服务体系框架基本搭建,群众生活更加便捷、舒适,柳城新城正在成长为南安市的新典范。

干群和谐铸就幸福根基

“幸福是奋斗出来的”。巨变之下,是一个个奋斗的故事,是干群和谐铸就的幸福根基。

征迁过程中,街道征迁干部“5+2”“白+黑”“晴+雨”,用“真心”换“征心”,一步一步取得了群众的信任。

柳湖片区改造启动征迁时,涉及红线征迁面积23.58亩,拆迁房屋建筑8000多平方米,宅基地若干。其中,需要用到居民耕地,因为土地权属等历史原因,双方因为赔偿无法达成一致,居民认为侵犯到了自己的切身利益,多次阻工。

2019年,为推进柳湖清淤工程顺利实施,柳城街道办事处副主任黄双兴再次带领征迁干部进一步做通群众思想工作。

“硬碰硬只会两败俱伤,只有充分考虑被征地群众利益,尽量去倾听他们的需求,将心比心。”黄双兴告诉记者,在这次工作中,街道积极为新华社区失地居民落实失地农民养老保险政策,帮助协调划拨地建设社区老人活动中心,并动员乡贤捐资解决了建设资金难题。

“最终,我们态度也转变为理解支持,只收取了部分青苗迁移赔偿。”周世网告诉记者。

地处柳城街道桑林村的南安市新

主官说

柳城街道传承千年古郡美称,是南安市区出入厦门、泉州等地的东南门户,占据中心城区“东进、南拓”战略地位。近年来,柳城街道推动了一大批教育、卫生、交通项目落地,东部新城得到了大发展大提升,市民有了更多的获得感、安全感和幸福感。接下来,柳城街道将在市委、市政府的坚强领导下,进一步改进作风、提效破局、奋勇争先,加快把柳城建设成南安现代化城市核心区,为南安高质量赶超发展做出新的更大贡献。

——柳城街道办事处主任王胜蓝

代言人打CALL

四季家园原是城中村,居住环境较差。柳城街道党工委高效完成动迁工作,不断完善配套设施,有力指导四季家园小区率先成立全省首个住宅小区人大代表联系群众活动室、泉州市首个楼宇楼盘工会等服务组织,定期举办社区文化艺术节,开展健康向上的文体活动,开设微讲堂,努力打造“少有所学、壮有所为、老有所乐”的新型文明和谐小区。四季家园从城市旮旯变成寸土寸金,一房难求,其坚持自治与善治的成功实践,已经成为全省住宅小区基层治理的典范,这正是柳城街道党工委全方位高质量着力打造宜居柳城的典型成果。

——四季家园人大代表联系群众活动室负责人洪宗荣

2015年,我退休后,来到柳城街道担任联合调解中心专职调解员,刚来到这里时,可以看到上访不断“如闹市”,信访问题困扰着柳城的发展。

我们立足大调解工作实际,牢固树立“一盘棋”思想,强化协同协作,做到心往一处想、劲往一处使,奋力形成强大合力,为一个个项目顺利落地保驾护航。重点项目攻坚到哪里,联合调解的工作就跟到哪里。这期间和无数的信访户打交道,到如今,大家跟一些老信访户的关系更像是熟人和朋友。

——柳城街道联合调解中心专职调解员王秀英

医院项目施工现场,更是一片火热。只见一辆辆工程车往来穿梭,旁边项目指挥部里,一派忙碌景象。一幅幅设计图、效果图,清晰地描绘着一座即

将崛起的高水平医院,令人振奋。

(下转2版)

南安拨付661万专项资金
扶持现代服务业集聚示范区发展

本报讯(通讯员 吕金良 记者 庄晓丽)近日,南安市财政局拨付661万元专项资金,对于入选本市服务业集聚示范区的企业给予资金补助,有力促进现代服务业集聚示范区发展。其中:福建南安市坤锋石材有限公司等42家企业获579.5万元的资金补助;福建海西仓储有限公司等2家企业获平台建设服务补助81.5万元。

2017年,南安出台《南安市现代服务业集聚示范区认定暂行规定》《南安市人民政府关于促进现代服务业集聚示范区发展的实施意见》,设立项目落户奖、经营贡献奖、投融资补助奖、高层次人才奖、平台服务奖、资金配套等六大补助政策12条补助措施,对集聚区及区内企业进行全方位扶持,鼓励、引导全市服务业集聚、集约发展,培育和打造一批省、泉州、南安市级现代服务业集聚示范区。至2020年,全市创建省级、泉州市、南安市服务业集聚示范区分别达2个、5个、10个,力争服务业增加值达到460亿元以上,服务业增加值占全市生产总值比重达到35%以上,推动南安服务业高质量赶超发展。

第八批非遗代表性项目申报启动

本报讯(记者 陈振东 通讯员 李素敏)昨日,记者从南安市文体旅局获悉,南安市第八批非物质文化遗产代表性项目推荐申报工作已经开始。

申报的项目应具有一定价值的民间传统文化表现形式或文化空间;具有三代以上传承谱系(或百年以上传承历史),具有能见证中华民族活的文化传统。

同时应具有较高历史文化价值、艺术价值和学术研究价值;扎根于社会生活的文化传统,在当地有重大影响,有世代相传和鲜明闽南地域文化特点和人文特色;在一定群体中或地域范围内世代传承、活态存在的特点;体现历史与文化多样性的民间习俗、信俗,其社会影响原则上应在3个乡镇(街道)等特征。

申报程序上,公民、企事业单位、社会组织等可向当地乡镇(街道)文体服务中心提出申报。南安市第八批非物质文化遗产名目申请,由南安市非物质文化遗产保护中心对全市范围内的所有申报项目进行审核、筛选、评估、论证;对南安市内不同乡镇(街道)的同类项目,将进行综合、归纳;最后,南安市文体旅局组织专家对申报项目进行筛选、论证,并广泛征求各方面意见,公示后报请市政府审核、公布。

今日秋分

本周南安将降温降雨

本报讯(记者 黄伟励 通讯员 关哲忠)上周末的降雨让不少市民觉得暑热渐褪,今日我们将迎来“秋分”节气,此时节,西风吹,衫袖冷,桂树婆娑桂香飘。

了解到,“秋分”是二十四节气中的第16个节气,“秋分日”这一天恰值秋季过半,“昼夜均而寒暑平”。与“春分”过后昼长夜短、天气渐热相反,“秋分”过后,昼短夜长、凉意日浓。

记者从南安市气象局获悉,随着“秋分”的到来,本周南安将迎来降温降雨,其中23日有小雨,部分地区达到中雨,24日气温将下降,在23℃~28℃之间,部分地区阵雨。

在此提醒市民,随着“秋分”的到来,冷空气日渐活跃,气温降低明显加快,已经到了“一夜冷一夜”“一场秋雨一场寒”的时候。“秋分”时节,寒凉易侵入人体,应随时注意衣物增减。



南同公路东田段“白改黑”工程完工

本报讯(记者 吴晓艳 黄奕群 通

讯员 李清枝 吴双龙 文/图)经历近5个月大刀阔斧地整修,省道213线南同公路东田段“白改黑”工程提前完工,通往东田镇的主干道顺利换上了“新装”。昨日,记者行驶在新铺设的沥青路上,感觉更加舒适、平稳,其路面整洁一新,来往车辆的通行也更为顺畅。

“以前这里的路面受损挺厉害的,行驶过程中会有明显的颠簸,存在交通安全隐患。”村民吴先生说,现在看到道路焕然一新,不但多了一些道路标志牌,还宽敞了不少,行驶过程中不仅更放心,心情也好。

据了解,南同公路东田部分路段(蓝溪村与溪美莲塘交界处至东田卫生院)全长6.2公里,于今年4月26日开始施工,实施路面重铺“白改黑”,共投资



南同公路东田段“白改黑”升级改造后,车辆通行更加顺畅。